

灣仔這片歷史悠久的地區,有許多新舊結合、中西交融的區域和建 築,承載着香港傳統文化的魅力。小編為大家精心挑選了幾處值得打卡的 古蹟,這些歷史建築如今大多被賦予了現代功能,成為社區生活的 分,卻依然散發着昔日舊時光的韻味,每一處都在講述灣仔的故 事。 文/圖:陶弘怡





主題區 | 。

仔市中心,是一個隱藏的綠 曾是香港最早期的私人花 園之一。這裏有一棟三層高的 唐樓牌坊,被市民譽為「港版 大三巴」。這座牌坊並非真 跡,而是根據戰前的一棟舊建 築翻製出來的,淡黃的外牆, 木質的招牌、翠綠的門窗和露 台柵欄,充滿復古南洋風情。 花園內保存了不少西方園林的 設計元素,讓在此休憩的市民 感受到典雅與靜謐的氛圍。這 裏也適合作為慢遊或拍攝的場 景,尤其是秋日午後,暖陽灑



在古老的樹木和雕塑上,畫面

如詩如畫



П

「HarbourChill 海濱休閒 站」和「水上運動及康樂主題 區」,是一個集親子活動、戶外 休閒和水上運動於一體的多功能 空間。遊客可以租借單車遊覽海 濱步道,或參與水上單車、獨木 舟等活動,享受自然與運動的樂 趣。此外,這裏還設有港鐵退休



■港鐵退休「烏蠅頭」列車主題 。副

「烏蠅頭」列車主題區,除了展示車廂內外部形象,亦設站牌、觀 景台、圓形多用途廣場、人造草地、遮陽設施和夜光步道,不僅是 個特色打卡地,還為市民提供了一個承載集體回憶的公共休憩空 間。傍晚時分坐在車廂內欣賞維港黃昏景致,別有 一番韻味。

作為香港昔日典當行的典範,和昌大押是 座少見的4棟相連陽台長廊式樓宇,經改建活化 後,保留了舊時建築結構和裝飾:樓底高,設有 採光井,通往陽台處裝有法式大窗,行人路為騎 樓底覆蓋,以及外牆「和昌大押」四個大字;同 時融入時尚的設計元素,打造成繁華莊士敦道上 的大型文化餐飲空間。這裏現已開設多間特色餐 廳和酒吧,是欣賞灣仔夜景的好去處



文化餐飲空間 和 ··昌大押被 打造

■舊灣仔郵 政局建築外

舊灣仔郵政局建於1915年,是香港現存最古老的郵 政局之一。這座二級歷史建築以古典風格的白色立面和綠 色門窗聞名,站在郵局前,取景配合典雅的建築外觀,是 社交媒體的熱門打卡背景。舊灣仔郵政局如今被活化為環 保推廣中心識「碳」館,遊客需透過網上預約的形式進入 參觀。門口可與環保吉祥物「大嘥鬼」合影,內部展出了 部分舊郵件箱、舊信件等,遊客還可以參與以環保為主題 的教育活動,在玩樂中學習低碳生活知識,非常適合親子 同遊。

----

## --- 訓東街

以一曲《囍帖街》聞名的利東街,見證了舊社區的消 逝與重生。如今的利東街重建後融入了懷舊設計,例如紅 磚路面和復古街燈,還設有多間文青風格的咖啡店和精品 店。漫步於此,不僅能品味懷舊情懷,還能感受到新舊文化 交融的魅力。利東街經常舉辦小型市集及戶外展覽,吸引不 少遊客和本地居民慕名前來打卡。近期為迎接聖誕節,8米 高的蕾絲裝飾聖誕樹已矗立於利東街中庭,整條街各處懸 掛着各種聖誕元素的裝飾,頗有一副歐洲聖誕小鎮的風 貌。即日起,每逢星期五、六、日、公共假期及除夕,利 東街還會舉辦夢幻飄雪匯演,實在是拍拖的浪漫之選



親。 制東街 已有歐洲聖誕小鎮

藍屋是座舊式 唐樓,最早建於 1920年代,1990 年代進行修葺時, 整座樓房的外牆被 刷上了亮眼的藍 色,因此得名「藍 屋」,曾用作住 宅、醫館和武館 等。如今被保育 活化後,連同鄰近 的黃屋及橙屋組成 了藍屋建築群。其 中,藍屋被改造為

**(**)



■香港故事館內展出一些民 間老物件。



■藍屋是座舊式唐樓

「香港故事館」,放置了許多昔日的傢具擺設、手工藝品,向遊客展示早期香 港的民間生活風貌。遊客打卡參觀時可以選擇參與故事館的文化導賞團,深入 了解灣仔的歷史點滴。故事館還時常舉辦多元化的社區文化活動,希望透過不 同形式的交流合作,帶動民眾共同推動本土文化特色。

灣仔洪聖古廟建於 1847 年前,是香港其 中一間供奉海神洪聖的古老廟宇,見證了灣仔 昔日的漁村生活。該廟宇建基於巨石,依山而 築,是一座建築簡單的古廟,曾經可以俯瞰着 整個灣仔海灣。在經歷了百年變遷和填海工程 後,古廟如今轉而坐落於皇后大道東,獨特的 傳統建築風格與周邊高樓林立的現代景觀形成 鮮明對比,在摩登城市中盡顯古今交融的魅 力。如今廟內香火依舊鼎盛,許多遊客和本地 ■洪聖古廟坐落於皇后大道 人都會來此祈求平安和順利。



東。